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Der Erwei@hungspunkt harzartiger Stoffe wird bekanntlich nach
\KramercSarnGWoﬂagel in der Weise bestimmt dass éin glésernes. Mesac
 yébrehen mit festgelegten Dimensionen durch Bintauchen, Giessen x

oder Pressen-mii_dan_zu—pzﬁﬁendsa—8$e££-an seinem unteren Ende durch
- das zu prufende Harz. verschlossen wird. -.Das s0 gefhllte Réhrchen -
wird &ann in geelgneter Weise in das Innere eines Becherglases eina;

gefithrt, welches in sin weiteres. glasarnes Gef#iss eingetaucht ist.
" Disses GefHss ist mit einer klardurchsxchtigen Heizflﬁssigkeit, z.B.

Paraffinsl, gefullt, wihrend das ‘Becherglas als’ Luftbad dient¢—~Auf :
_die Harzschicht des Messrdhrcheds gibt man 5 g Quecksilber und:

steigert “die Temperatur des Lufibades, zoB° -mittels eines Bunsen—

brenners, um 1°C/hin, -bis die Harzschicht unter dem Druck des Quecka,
silbers: durchbricht und das Quecksilber ausfliesst. Die sodann am

Thermometer abgelesene Temperatur -des Luftbades gilt als ErwelchungSr

punkto . : : :

Es liegt auf der Hand, dass dlese Bestimmungsmethode aussorordent—
licht zeitraubend ist. - Hinzu kommi, dass die zur Erzielung ﬁberein-
stimmender Resultate unbedingt erforderliche ‘genaue Einhaltung der
vorgeschrlebenen linearen Temperatursteigerung (1°c/min) von Hand
srmiidend ist-und infolgedessen die Gefahr einer ungenanen Ausfuhrung.
besteht. -

'Gegenstand dieser Erfindung ist eine Vorrichtung, die es geetattet
d1e Messung des Erweichungspunkies nach der Methode von Krdmer-
Sarnow-Nagel automatisch durchzufihren. Die Vorrichtung besteht aus
einem Aggregat von Messrdhrchen, von denen in der Abb.l =zweil Stiick
{1) ubgebildet sind. Diese Messrdhrchen befinden sich in einer
Heltevorrichtung (4), welche auf einen Metallbecher (7) aufgesetzt
#ird. Dieser ist in den Deckel eines Thermostaten, z.B. elnes
J6ppler--Thermostaten (8), eingefithrt. Die Temperatur des Heizbades
(5) ﬁprﬂ in an sich bekannter Weise selbsttiétig, z.B. mit Hilfe
einer elektrischen Helzung (6) und eines Quecksilber-Kontaktthermo-
metors (9) geregelt, dessen Verstellmagnet (10) durch einen Synchron
motor mit Getriebe (11) die Kontaktstellung des Thermometers um

1°C/min steigert.
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Buf dte Hultevorrichtung fiir die Messrihrchen wird ein EopPatiick
- (12) dufgesetzt, welehes eine Anzahl vom Blekiredempearen (13),
denen Widersténde von veréchi@d@n@néezﬁsssg;pargllélfgésghalt@ﬁ
, s1nd;”hndiein_ﬁidaretgﬁdsﬁhéfmbmgiéf (14} irégt. Dieses K@pfa/{:
atlick wird in der Weise auf-die Haltevorrichtung aufgesetst, dass-
' die Elektroden in das auf die Harzstopfen (2) der Messrbhrchen
geschichtete Queéféilbef"(3):ein@au@hén und das Widerstandsther—

-mometer sich in dem Luftraum d%sTﬁétgﬁlbechersfbefindetg- R
Die Temperaturmessung des Luftbades srfolgt Wber das Widerstands-
~ thermometer (Abb.2, 14) mit Hilfe simer Registriervorrichtuag (15),
 vorgugsweise éin@@VM@hffa?béﬂseh?eibefﬁg die mit eimem syunchron-
}agforisch’aﬁgetriebép@n MeBstellenunschal fer (16) werbunden ist, -
der alle nesqtgiien.g@riadiseh nacheinender einschaltet. =
.DiefTempérg}urmeseung des Luftbades erfolgt mun ﬁberlﬂﬁmﬁliéha' 4 ‘
'HeBstelléh‘des'Schreibgrg mit Hilfe des srwihnten Umschalters (16).
Der vom Gleichrichter (17) Eéiiéferﬁe,gleichétrqm.fiiéaS%_bei'ﬁ@ﬁi
'in-Abb;2,gezéiehneten;UmschaiterStelluﬁg(duréh'die“?latinwi@klung
des Widerstandsthermometers fiber die- Quecksilberbriicke, des -Rbhy-
‘chens ¢ (2u einem geringen Teil tber den Parallelwidsrstand 18),
‘Hber die MeBstelle cg.dés'ﬁm§¢hé1ters'(16)'zuma3ch?eiber {15}, durch
fdessen-Sehreibmeehanismus_soﬁit"aie-?empefatur_QesyLuftBaassTf@u
gistriert wird. Schaltet jetzt der Umschalter vom ¢° auf d°, .86
wird die Temperatur iiber das Rohrchen d gemessen usw., sodase, wenp .
"2.B. ein Sechsfarbenschreiber benutzt wird, sechs Proben gleich= .

izeitig-gemsssen werden k8nnen, - o _
Fliesst nun durch Erweichen der Harzprobe das Quecksiiber z.B.- ans
dem Réhrchen ¢ aus, so registriert der Schreiber, wenn der Umachalter
die MeBatelle ¢’ eingeschaltet hat, elne Messpunktfolgs, welche dey
wirklichen Temperaturgeraden parallel lsuft.  Es wird namlich durech
den MeBstrom nicht mehr der Widerstand: des Platinthermomsters allein,

sondern die Summe der Widerstinde Platin < Widerstand (18) gemessen.

Da wir den verschiedenen Widerstinden (18, 19 uaw.) abgestufiec Werte
gaben, entsteht eine Registrierung, wie sie Abb.3 getgt, Die 'linear
mit einer Steigung von 1°C/win wachsende Temperatur wird zunfichat

iber alle MeBstellen als Kurvenstiick (20) registriert. ist sodann

wegen Erweichens, z.B. der Harazprobe im Rtshrchen ¢, das Quecksilber
ausgeflossen, so springt jedesmal, wenn der Umschalter diese MeB8stelle
einschaltet, die Anzeige (und somit die Registrierung) um ein Stlck
nach rechts und sieht die Kurve 22, weil sich zum Platinwiderstand

der Widerstand 18 addiert. Die anderen Probon sind noch picht erwcicht,




B
Uber ihre Queoksilberbriicken wird dor Temperaturverlauf des Luft-
bades als Kurvenstiick 21:%éitefgeséhiieben;\ Dann erweicht z.B. :
‘?fbbé“da‘-Béﬁéégwﬁidefgtagﬁlig;eiuen gfﬁsgeren.Wertfals‘ﬁiderst;pdlﬂ
hat, springt die Anzeig@”beimp@fiq&ischerfEiﬂsQﬁaltuhg der MeBstelle
a* zum,Kur?epstﬁek-ZB.aaw;f’_ S A R o
Man kann also, ohne die Apparatur wilirend der Messung wartenm zu” . |
mﬂséenp‘ﬁachﬁ%églich"ausAdeq'Regietrierung;dig.Erweichungspuﬁﬁfé‘dex

/

~ gemesssnen Praben ablesen, -Fach dem engenommeaen Beispiel hat
Probe ¢ den Er@ei@hungSpuﬂkt'85°c.gndfP?obé,ézﬁen Efﬁéi&ﬁumg&y&ﬁ%%
108%... R N

-?éténtangprdche“ | o o
Anordnung zur selbsttéitigen Messung des Erweichungspunktes nach R

" Erimer-Sarnow-Nagel, geEéhnzeichqét.dug¢h~§ine'én’s{Ch-bekanntef-.
Vorrichtung zur selbsttéitigen Steigerung der Messtemperatur und eine
'2ur”§eibst§§tigen-Registrierﬁngldes Erweichungspunktes dienenden
elékiriséhen'Messvorfichtung, die aus in das Quecksilber der Mess-
2]rbhr@hen.eintauchéndeﬁ‘Elektrodén’(139, dieééﬁ*parallel'geséhélﬁdten.
j Hidersééﬁden‘(18;19);‘eiﬁem'Widerstaﬁasthermometér (14), einem -
’;MeBStellenumschalter~(16)”undueiner_RegistfiqrvorriChtung (15)

bestehta.
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Abb. 3
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